Madame, Mademoiselle, Monsieur,

Présentés par un large comité et soutenus par le parti communiste et les alternatifs, Bally BAGAYOKO, Maire-adjoint à la jeunesse et aux nouvelles technologies, et Fabienne SOULAS, 1ère adjointe, sont nos candidats sur le canton nord-est de Saint-Denis.

Nous soutenons pleinement cette candidature pour porter un projet de transformation sociale et politique au sein de l’assemblée départementale. Pleinement car tout d’abord elle est portée par une nouvelle génération d’élus qui prendront le relais pour que le Conseil Général de la Seine-Saint-Denis reste bien ancré à gauche, et poursuivront ses politiques de solidarité pour répondre toujours mieux aux attentes et aux besoins de tous ses  habitants.

Nous connaissons Bally BAGAYOKO depuis longtemps et nous apprécions son écoute, son enthousiasme et son esprit d’équipe. Dans ses responsabilités de maire-adjoint, il a su impulser une dynamique de mobilisation autour de projets forts pour répondre aux besoins de la jeunesse de notre ville. C’est ce sens du travail collectif qui fait de lui le candidat qui  rassemblera la gauche à Saint-Denis.

cette candidature est dans le prolongement direct des luttes et des perspectives politiques que nous construisons avec les Dionysiens-es et les Séquano-Dionyisiens-es, face au choix de politiques ségrégatives, discriminatoires et de casse sociale du Président Sarkozy et de son gouvernement.

Nous avons la totale conviction que par leur dynamisme et leur engagement résolument à gauche, Bally BAGAYOKO et Fabienne SOULAS porteront avec force vos intérêts et vos combats.

Pour ces raisons nous vous invitons à apporter votre soutien à cette candidature. Vous trouverez ainsi joint un coupon à nous envoyer ou à nous remettre.

D’autre part, pour lancer les initiatives de rencontre avec la population dans les différents quartiers et pour avoir un lieu ouvert d’échanges et de propositions, Bally BAGAYOKO et Fabienne SOULAS inaugurent leur local de campagne : 

Le samedi 19 janvier 2008 à 11h30

Au 47 rue Jean-Jaurès

En tant que coprésidents du comité de soutien, nous vous invitons et souhaitons vivement vous retrouver pour ce moment fort de la campagne.

Très chaleureusement,

Didier PAILLARD

Maire de Saint-Denis, Vice Président de Plaine-Commune, Conseiller Général de Saint-Denis

Patrick BRAOUEZEC

Président de Plaine-Commune, Député de Saint-Denis

NB : Coupon à retourner à l’adresse suivante : Bagayoko Cantonales 2008, BP 80020, 93201 St-Denis Cedex

